

В.Н. Ковбаса, д-р техн. наук

ПАМ'ЯТІ А.І. МИХЕЛЕВА

Среди имен наиболее выдающихся деятелей, внесших особенно большой вклад в дело функционирования и развития хлебопекарной и кондитерской промышленности Советского Союза и Украины, особенно почетное место занимает имя профессора, доктора технических наук, многолетнего заведующего кафедрой технологии хлебопекарного, макаронного и кондитерского производств Киевского технологического института пищевой промышленности, а ныне Национальный университет пищевых технологий, Михелева Абрама ароновича.

Родился Абрам Аронович 11 февраля 1908 года на станции Драбово Золотоношского уезда Полтавской губернии в семье рабочего крупчатника-монтера мельниц, который работал на мельницах Харькова, Полтавы, после революции 1917 года — в Одессе.

В 1923 году окончил Полтавскую трудовую школу, в 1925 году — поступил в Одесский политехнический институт на факультет технологии зерна и муки, который окончил в 1929 году по специальности инженер-механик. В том же году поступил в аспирантуру этого института, где позже работал преподавателем и заместителем декана.

В 1932 году — главный инженер хлебозавода № 2 им. И.В. Сталина г. Одессы, где проработал до 1941 года. За этот период реконструировал печи АЦХ, удвоив их производительность, а также внедрил эту разработку на хлебозаводах Москвы, Ленинграда, Киева, Харькова, Тулы, Свердловска и других городов.

В этот период параллельно вел педагогическую работу в Одесском институте мукомольной промышленности и элеваторного хозяйства. Читал курс хлебопекарных печей, хлебопекарного оборудования, руководил курсовым и дипломным проектированием. Одновременно вел научно-исследовательскую работу в области изучения кинетики процесса выпечки хлеба. Позже, в 1943 году защитил эту работу в Московском пищевом институте и получил ученую степень кандидата технических наук.

Во время Великой Отечественной войны работал в Одессе на хлебозаводе в должности директора и главного инженера. За организацию бесперебойного обеспечения фронта и г. Одессы (которая в это время была в осаде и систематически подвергалась бомбардировке) хлебом Михелев А.А. был награжден медалями "За боевые заслуги", "За оборону Одессы", знаком "Отличник пищевой промышленности".

С конца 1941 по 1944 год работал главным инженером Алма-Атинского хлебокомбината.

В 1944 году по указанию Министерства был откомандирован в Киев на должность главного инженера Укрглахлеба. В 1949 году Минпищепром СССР наградил Михелева А.А. премией за работы по созданию новых типов печей, которые были внедрены в производство.

Вся трудовая деятельность Абрама Ароновича была связана с становлением, развитием и совершенствованием хлебопекарной промышленности и системы образования руководителей и специалистов отрасли хлебопродуктов.

В Киевском технологическом институте пищевой промышленности А.А. Михелев работал с момента организации кафедры хлеба — с 1949 года на должности старшего преподавателя, с 1954 года на протяжении 23-х лет (без перерыва) — заведующим кафедрой технологии хлебопекарного, макаронного и кондитерского производств. В сентябре 1960 года Абрам Аронович защитил докторскую диссертацию на тему "Исследование процессов в рабочей камере хлебопекарных печей с целью их совершенствования". В январе 1961 года получил звание профессора.

Активно и энергично шел по жизни Абрам Аронович. Собрал коллектив профессионалов, вкладывал свои силы, знания, большой практический опыт в создание науки хлебопечения.

Масштабность мышления, широта души и огромная человеческая доброта — это то, что было самым главным в этом человеке.

Работать с ним, без преувеличения, было очень комфортно — на принципах полного доверия и взаимного уважения. Никаких повышенных тонов, немотивированных обид и претензий. Все, кто с ним общался, всегда были очарованы его доступностью и простотой. Его высокий профессионализм, оптимизм и порядочность служили примером для специалистов, которые работали в отрасли пищевой промышленности Украины и за ее пределами.

Вспоминая Абрама Ароновича, следует выделить такую его черту, как забота о повышении научной квалификации сотрудников кафедры. За время его руководства защитили докторские диссертации и получили звание профессора Лисовенко А.Т. и Володарский А.В.; степень кандидата технических наук — 18 человек, среди которых и работники пищевой промышленности.

В 1966 году при кафедре была создана Отраслевая научно-исследовательская лаборатория хлебопекарных и кондитерских печей по заказу Министерства хлебопекарной и кондитерской промышленности УССР.

До последних дней жизни Михелев А.А. успешно руководил кафедрой, сочетая большой практический опыт с теоретическими знаниями, вел большую научно-исследовательскую работу на предприятиях хлебопекарной промышленности в гг. Киев, Москва, Запорожье, Вильнюс, Минск и других. Был членом Технического совета Министерства хлебопродуктов УССР, НП "Продмаг", Госплана УССР, руководителем НТО института, членом областного и республиканского НТО.

Профессор Михелев А.А. — автор свыше 190 научных трудов, в их числе 2 учебных пособия, справочники, монографии, 12 изобретений, из них:

1. Михелев А.А., Ицкович Н.Н. Расчет и проектирование печей хлебопекарного и кондитерского производства. — М.: Пищ. пром-сть, 1968. — 487 с.

2. Михелев А.А. Справочник по хлебопекарному производству. Том 1. Оборудование и тепловое хозяйство. — М.: Пищ. пром-сть, 1972. — 543 с.

3. Михелев А.А. Справочник по хлебопекарному производству. Том 1. Оборудование и тепловое хо-

зяйство. 2-Ое перераб. изд. — М.: Пищ. пром-сть, 1972. — 543 с.

4. Михелев А.А., Володарский А.В. Практикум по курсу "Промышленные печи хлебопекарного и кондитерского производств". — М.: Пищ. пром-сть, 1974. — 288 с.

5. Михелев А.А., Сигал М.Н. Справочник по эксплуатации печей хлебопекарного и кондитерского производств. — М.: Пищ. пром-сть, 1974. — 288 с.

6. Михелев А.А., Сигал М.Н. Справочник по эксплуатации технологического оборудования хлебопекарных предприятий. — М.: Пищ. пром-сть, 1976. — 328 с.

Его справочники стали настольными книгами для специалистов и до настоящего времени актуальны для студентов высших и средних учебных заведений.

Абрам Аронович был чутким человеком, с уважением и доброжелательно относился к своему коллективу, с любовью и нежностью — к своей семье. По воспоминаниям родных Абрам Аронович — надежный в дружбе, защитник и опора в семье. И это так, потому что всю жизнь он не изменял своим идеалам и представлениям о том, что такое справедливость, и был верен своему делу, своим друзьям и семье.

Поступила в редколлегию 16.04.08 г.